

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente a la administración.—En Ultramar: D. Benito González Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION:

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. Precios convencionales de los interesados.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores de fuera de la capital que no quieran experimentar retraso en el recibo de nuestro periódico, se servirán renovar la suscripción con oportunidad.

Los suscritores que no tengan persona por cuyo conducto hagan el pago directo en la Administración, pueden hacerlo por medio de sellos de franqueo, ó del giro mútuo establecido en todas las Administraciones subalternas de Hacienda Pública y de correos.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 27 tomamos las siguientes noticias:

El proyecto de contestación al discurso de la Corona leído anteayer tarde en el Senado dice así: Señora: El Senado se asocia á la íntima complacencia con que V. M., inspirada en el amor de sus pueblos, abre siempre las Cortes del reino; y al inaugurar V. M. las tareas legislativas, á la par que se cumple la ley fundamental del Estado, tiene V. M. la dicha de resumir el sentimiento público, ya sea en demanda de consejo y apoyo para vencer los conflictos que puedan ocurrir, ya interpretando la expresión nacional por la mayor prosperidad de la monarquía.

Deplora el Senado que el anhelo de V. M. por la paz no haya impedido el rompimiento de las hostilidades con la república de Chile; pero ya que desgraciadamente se han negado las satisfacciones pedidas por los agravios causados á España, el Senado confía que el gobierno de V. M. al dar cuenta á las Cortes de este suceso, cumplirá con los altos deberes que le imponen el honor y la dignidad de la patria, seguro de que en todas las eventualidades que puedan sobrevenir no le faltará el apoyo más eficaz del Senado para sostener el prestigio y la gloria de la bandera española. Al propio tiempo, señora, el Senado se complace en que las relaciones con las demás potencias continúen siendo amistosas.

Razones de elevada política y de conveniencia pública, generalmente sentidas y formuladas por la opinión del país, han creado la necesidad del reconocimiento del reino de Italia. V. M., al adoptar esta resolución, ha justificado con admirable

critero que pueden hermanarse el amor filial del padre común de los fieles y el firme propósito de mirar por los derechos de la Santa Sede, con las concesiones que en determinadas circunstancias arranca invenciblemente la marcha providencial del mundo.

El Senado participa de la satisfacción de V. M. por haber celebrado un tratado de paz y reconocimiento con la república de San Salvador, como una prueba de respeto á la independencia de los Estados de América en los antiguos dominios que fueron de esta monarquía.

El Senado examinará y discutirá con el celo que merecen los proyectos de ley que con los presupuestos y cuentas generales del Estado presentará el gobierno de V. M., y que tienden á corregir y mejorar la recaudación y administración de las rentas con las más severas economías, hasta el punto de obtener la nivelación de los ingresos con lo que exijan las urgentes necesidades del servicio público, inspirando confianza y levantando el crédito nacional.

Igualmente aplicará el Senado sus esfuerzos para que pasen á la práctica los importantes proyectos de ley que se ofrecen y tienen por objeto el desarrollo gradual de los elementos morales, intelectuales y materiales del país, estendiendo al mayor número posible de individuos los beneficios de la inteligencia y de la virtud, para que comprendidas generalmente las nociones fundamentales de la agricultura y de la industria, se afiance la opinión de que solo el trabajo es la fuente originaria de la riqueza para el bienestar de las familias y la prosperidad de los pueblos.

Los positivos progresos de la civilización moderna y el espíritu de libertad municipal que nunca se ha extinguido en nuestro suelo exigen indudablemente mayor desembarazo en la administración de los intereses locales. El Senado verá con gusto los proyectos de ley que tiendan á este objeto y satisfagan aquella necesidad.

Con igual complacencia se ocupará este Cuerpo colegislador del proyecto que haga sentir inmediatamente el castigo en los que se dedican al tráfico de esclavos en nuestras Antillas, que, así como las Filipinas merecen, por su fidelidad inalterable, las reformas que cada una de aquellas provincias reclama, según su estado, hasta conseguir que se rifan todas equitativamente por leyes especiales armonizadas, en cuanto sea posible, con la Constitución del Estado.

No solo la persuasión científica, sino también el instinto público solicitan que se llene la necesidad de la recta administración de justicia por nuevas leyes que organicen los tribunales, y muy espe-

cialmente que establezcan el enjuiciamiento y casación en materia criminal. Espera, pues, el Senado, que el gobierno de V. M. traerá pronto á su deliberación los proyectos que ofrece sobre tan importante materia.

La lealtad y disciplina del ejército reciben el galardón más lisonjero en las palabras que le dedica V. M., y ellas son estímulo para la sucesión de sus virtudes. De la misma manera tan augustas palabras alcanzan á nuestra marina, que en las apartadas regiones del Pacífico sostiene el honor de nuestra bandera.

Sensible es que algunos sediciosos de Zaragoza y Lérida, con ocasión de las tarifas de consumos, alterasen el reposo público, hasta el punto de hacer necesaria la intervención de la fuerza armada, y lo es más para el Senado la sedición de una corta parte del ejército, que la actividad y el acierto del gobierno y el buen sentido del país han sofocado en pocos días. El Senado se congratula del éxito feliz de las disposiciones adoptadas por el gobierno, y ofrece á V. M. toda su cooperación para acabar de una vez tan criminales intentos y para sostener en todas circunstancias las altas instituciones de la nación. Sin embargo, señora, es satisfactorio para el Senado que la ley ejerza su fuero y la justicia su derecho sobre los delincuentes.

Sacudimientos sociales y políticos ocasionados las más veces por teorías que desconociendo las condiciones naturales del hombre y del ciudadano lanzan á los pueblos en el vacío tras un ideal irrealizable, han hecho comprender que solo el trabajo que tiene por fundamento la libertad regulada por el orden, puede dar noble origen á la producción, y purificando las costumbres constituir la grandeza de las naciones.

El Senado participa de la convicción profunda que tiene el gobierno de V. M. de que la racional tolerancia, unida á la conciencia del derecho para reprimir el desorden en donde quiera que se manifieste, son la sola garantía del progreso á que aspiran todas las naciones en las diferentes esferas de su destino impulsadas por las leyes eternas de la Providencia, y así, señora, el Senado, con la confianza en el Todopoderoso, y con su asiduidad á las tareas legislativas, secundará las aspiraciones de V. M., que es madre solícita de un pueblo grande en su historia, activo en su presente y atento á su porvenir.

Palacio del Senado, 24 de enero de 1866.—Antonio González, presidente.—Conde de Cerrajería.—Francisco Lujan.—Joaquín de Barroeta y Aldamar.—Manuel Ortiz de Zúñiga.—Manuel de Guíllamas.—Marqués de Guad-el-Jelú, secretario.

La caballería de las divisiones mandadas por los generales Zavala y Echagüen no llegará á Madrid probablemente hasta pasado mañana, pues hacen el viaje por la carretera.

Creemos que hoy se comunicarán los órdenes convenientes para que puedan abrirse seis ó siete asociaciones no políticas. Parece que son éstas, el Ateneo, Casino del Príncipe, Círculo Mercantil, Círculo de la Unión Comercial, Casino de Chamberí y Fomento de las Artes.

Ayer por la tarde estuvieron reunidos en Consejo los ministros en la secretaría de Estado y creemos que siguieron ocupándose de la cuestión de Chile.

El lunes deben reunirse los diputados de varias provincias para tratar acerca de los intereses materiales de las mismas.

Dice La Correspondencia: En las conversaciones particulares del salón de conferencias hemos oído que, aparte de la libertad con que los individuos de una y otra Cámara pueden expresarse en todas las discusiones, el gobierno ha dado la seguridad de que al empezarse los debates políticos no regirán leyes excepcionales.

Durante las últimas veinticuatro horas se han recibido en el ministerio de la Guerra los siguientes despachos telegráficos.

Barcelona 26 de enero de 1866 á las cuatro y cincuenta minutos de la tarde.—El capitán general al ministro de la Guerra:

«Se continúa activamente la persecución del resto de los rebeldes, habiéndose subdividido algunas columnas para hacerla más pronta y eficaz. Han salido dos nuevas de la guarnición de Reus para abarcar mayor terreno. Los fugitivos, completamente dispersados ó escondidos y sin noticia de ningún grupo que merezca atención. La columna de Panadés ha regresado á Villafranca, dejando el país recorrido en tranquilidad completa, habiéndose presentado varios sublevados en sus hogares. Dos columnas de la Guardia civil recorren la zona del terreno comprendido entre esta plaza, Granollers, Sabadell y Martorell.»

Reus 26 de enero á las diez y veintiseis minutos de la noche.—El general Peláez al ministro de la Guerra:

«Tranquilidad completa en esta ciudad. No tengo noticia de que aparezca en ningún punto de esta provincia un solo hombre armado. Veintidós columnas de 100 hombres recorren el país, recogiendo armas y persiguiendo á los dispersos con toda actividad. Se me ha indicado que Escoda y el comandante retirado Ferrer se han dirigido dis-

El ejército llegó al campo de los usurpadores y le atacó con el valor que presta una buena causa.

Inmediatamente dos nubes de abejas volaron desde la tierra al campo de batalla del aire, y la pelea se hizo general.

Jamás el Termodon vió desplegar tanto heroísmo en el día supremo de las guerreras amazonas.

Las dos reinas enemigas se buscaban para combatir cuerpo á cuerpo como Annibal y Scipion en Zama; pero los estados mayores envolvían tan bien á las régias personas que el duelo real fué imposible.

Los magnates, los ministros, los cortesanos, los favoritos y las favoritas se dejaban matar por defender las vidas de sus soberanas, y los cadáveres caían á copos en medio de un tumulto que daba carácter épico á esta lucha.

La batalla duró una hora, y relativamente tuvo las mismas proporciones que la de Moskowa.

Hagamos notar, sin embargo, una diferencia en favor de las abejas.

Cuando los hombres se batían hay un ejército que confía su salvación á la huida, y los fugitivos llegan á ser héroes en mejor ocasión.

Después de una batalla de abejas solo quedan vencedores: los vencidos se hacen matar hasta el último. Esto es al menos lógico.

Las batallas de los hombres son solamente cosas abominables, ni tienen sombra de sentido común.

en la dirección que tomaron hacia sus antiguos dominios. Cuantos cadáveres veía tendidos por el suelo pertenecían á la colonia viajadora y á las falanges que habían muerto por su reina y su derecho.

Digno de lamentar era lo ocurrido, porque las pobres abejas, vagabundas por montes y valles, no pensaban, de seguro, invadir como conquistadoras el dominio de otras, creyendo sin duda que las flores, los perfumes, las aguas vivas y el azul del cielo pertenecían á todo el mundo, y arrojadas de su primera y cara patria por las asechanzas del lagarto y el pico del abejaruco ó por las exhalaciones del cadáver de un pájaro perdido por el cazador, habían abandonado con tristeza los campos maternales para buscar una tierra amiga y recomenzar su trabajo de todos los días.

Peró ¡ah! las abejas tienen también su sino. Las infortunadas emigrantes habían encontrado también su Latium, como los troyanos de Eneas, y dominándolas infantil alegría al divisar un porvenir de felicidad doméstica y de no interrumpido trabajo, fueron víctimas de la fatalidad, pues al día siguiente de un ensueño de oro encontraron una es terminatora batalla.

Pocos animales están dotados de genio inventivo. Por regla general cada especie sigue con monótona fidelidad, las tradiciones de su instinto en sus posturas, en su manera de andar, en sus movimientos, apetitos, costumbres y pasiones.

La invención supone pensamiento, y el pensamiento no es resultado del instinto.

El perro del monasterio, que viendo que á cada campanillazo salía un plato de comida por el torno, se las compuso como pudo para tocar y comerse el plato, no siguió su instinto, sino que inventó. El instinto no lleva á los perros á tocar la campanilla para poder atrapar y comerse un pedazo de carne.

Estos ejemplos son verdaderamente raros, pero admiran mucho más cuando se encuentran entre las abejas que cuando los dan las razas superiores de perros y elefantes.

El naturalista Daubenton ha hecho en su columna de vidrio un experimento curiosísimo, pero se contentó con referir el resultado sin dar cuenta de los detalles.

He visto hacer el mismo experimento al marqués di Negro en la Villetta, en Génova, y no creo que en zoología se encuentre nada más curioso.

Debo añadir que el drama de la Villetta es más complicado que el del jardín de Plantas de París.

Las abejas italianas, alimentadas con los sabrosos jugos del valle de Lerbino ó los perfumes del golfo de Liguria, deben tener mayor inteligencia que las abejas de la calle de Mouffetard.

La ley solar, que se aplica á Virgilio, á Rafael y á Rossini, ejerce también su acción en escala inferior, sobre todos los seres de la creación, en la Península de las flores, de los limoneros y del sol.

frazados á Valencia. He dejado ya aviso al capitán general de aquel distrito para su captura.

—Los capitanes generales de los distritos dan parte sin novedad.

—Por el ministerio de la Gobernacion se previene á los gobernadores de provincia que en el término de cuarenta dias remitan las hojas de servicio de los empleados dependientes de los mismos gobiernos, acompañadas de la fé de bautismo de los interesados.

—Los periódicos franceses llegados ayer traen el despacho telegráfico que adelantó anteayer la Agencia Hovas, dando noticias de Chile que alcanzan al 9 de diciembre; pero en los diarios del vecino imperio se dice que la tripulación capturada por los chilenos es la del buque "Salvador Vida", nombre que mas parece pertenecer á un barco italiano que á uno español.

—Anoche á las ocho se reunieron en el salon de presupuestos del Congreso unos cuarenta señores diputados, entre los que figuraban los de Valencia y Cataluña, y se ocuparon en el exámen de varias cuestiones económicas importantes, muy particularmente en la de la contribucion de consumos.

Los Sres. Fagés, Illas y Vidal y Nuñez de Prado espusieron algunas ideas encaminadas á la mas pronta y oportuna reforma de aquella contribucion, y se nombró una comision compuesta de estos tres señores y de los Sres. Ferrandiz, Ballster, Fiyaller y Linares, para que detenida y escrupulosamente estudien tan importante asunto y propongan los medios de llevar á cabo la reforma de aquel impuesto.

CORREO DE PROVINCIAS.

VALENCIA.—Dice un periódico de dicha capital:

«Estos dias ha circulado como muy válida la noticia de que se habian presentado en nuestra costa hasta cinco buques piratas con bandera chilena y que persiguen á las pequeñas embarcaciones dedicadas al cabotaje entre nuestros puertos, para apoderarse de los fondos que llevan á bordo.

Parece que se han dictado las órdenes oportunas para que los buques guarda-costas redoblen su vigilancia, y esperamos que sufrirán un severo escarmiento.

Esta noticia no tiene la gravedad que algunos han querido atribuirle, no solo por la escasa importancia de las pequeñas embarcaciones que parece se han presentado, sino porque creemos que ni aun tendrán las patentes de corso que se dice ha emitido el gobierno chileno, debiendo considerarse como merodeadores de mar que hacen uso de aquella bandera para llevar á efecto sus robos. Lo avisamos, sin embargo, á nuestros marinos, para que salgan prevenidos á la mar.

PONTEVEDRA.—Se habla en Vigo de la próxima explotacion de la via férrea de aquel puerto al de Oporto. En la exposicion de este punto se ha exhibido una locomotora en miniatura representando la union de ambos pueblos por medio de este poderoso medio de confraternidad.

CARRION 26.—Hace unos dias se nota mas

animacion en las compras de trigo, habiéndose pagado á 32 y 33 rs. fanega, motivo por que ya se retraen los vendedores, y principia á escasear en términos de no poderse surtir estas fábricas. La cebada tambien va tomando estimacion y ayer se pagó en el mercado hasta 20 rs. fanega con tendencia al alza.

La harina 13 rs. arroba la de 1.^a, 11 á 11 1/2 la de 2.^a y 9 la de 3.^a; hay pedidos.

(De nuestro corresponsal.)

CORREO ESTRANJERO.

ITALIA.—El ministro de la Guerra italiano ha dado las órdenes oportunas para poner en pié de paz el ejército de Italia á escepcion solo de la artillería y la marina.

PORTUGAL.—El *Diario de Lisboa* dá cuenta de la entrada en Portugal del general Prim y su gente. El periódico portugués ignoraba el número de los soldados que acompañaban al marqués de los Castillejos; pero afirma que sean los que sean en contrarán en aquel país la hospitalidad con que el pueblo lusitano acostumbra á recibir á todos los que allí acuden.

CHILE Y PERÚ.—El cónsul de Chile en París ha dirigido una carta á varios periódicos negando que la corbeta chilena *Esmeralda* enarbolase el pabellon inglés al capturar á la goleta *Covadonga*. *La Patrie* sostiene que si no lo enarboló durante el momento del combate, si lo hizo antes para enganar á la *Covadonga*.

—*La Patrie* dice haber recibido noticias del Callao confirmando la de que se habia ajustado un tratado de alianza defensiva-defensiva entre el Perú y Chile; que el dictador del Perú, Prado, era quien habia firmado dicho tratado, y que segun él las fuerzas de mar y tierra peruanas debian ponerse á disposicion del gobierno chileno y ser mandadas por generales de esta república.

—*La Patrie* dice con referencia á informes particulares que el jefe de nuestra escuadra en el Pacifico, el brigadier Mendez Nuñez, habia reunido á bordo de la fragata *Villa de Madrid* todos los capitanes de los buques que forman la escuadra para manifestarles cuál era la situacion y celebrar un consejo de guerra. Todos los jefes dieron su parecer empezando por el de menos graduacion y decidieron por unanimidad que era preciso vengar la captura de la *Covadonga* y para ello levantar el bloqueo de Valparaiso y acometer en cualquier parte donde se encontrasen los buques de la escuadra chilena.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Valparaiso 9.—Sigue el bloqueo de algunos puertos.

Los chilenos han hecho prisionera la tripulacion del buque *Salvador Vidal*.

El gobierno del Perú está tranquilo.

Las relaciones diplomáticas entre España y el Perú han cesado por completo.

Nueva-York 13.—El *Herald* dice que el presidente Johnson está resuelto á constituir un ministerio, conservando solo dos de los actuales minis-

tros; en ese caso, Mr. Stanton reemplazaría á Mr. Adams en Londres.

El ejército efectivo está fijado en 60,000 hombres; 22 regimientos están licenciados.

El informe del procurador de Tejas es favorable á la suspension de la vista de la causa contra Mr. Davis y otros rebeldes hasta despues de restablecidas las autoridades civiles en el Sur.

El oro está á 139 y el algodón á 51.

Haya (Holanda) 24.—El ministerio ha hecho dimision.

Génova 24.—Una multitud inmensa asistió á los funerales del príncipe Oddón.

Lisboa 26.—Mucha gente esperaba ayer al general Prim, pero como no llegó, se le esperaba para hoy.

Bombay 24 de diciembre.—Una sublevacion que habia estallado en varias localidades fronterizas del Punjab ha sido reprimida.

Paris 26.—El *Constitutionnel* de hoy dice, refiriéndose á los partes de Mr. Bigelow, que demuestran la razon que tenia Mr. Drouyn de Lhuis cuando declaraba que no podia dar ninguna explicacion sobre los actos administrativos interiores de Méjico, porque el gobierno mejicano es responsable de ellos.

La Abeja Montanesa.

SANTANDER 29 DE ENERO.

Interesante para la Agricultura.

En el momento que la propiedad rural se queja de los sacrificios de todas clases que pesan sobre ella, y de la escasa compensacion que le resulta de la venta de sus productos, no es inútil recordar á nuestros lectores lo que deciamos en 1864 sobre el procedimiento de Mr. Boutin, agricultor y sabio distinguido de Libourne, que regenera los granos mejándolos, como queria Virgilio, en una preparacion que los vivifica y conserva.

Desde entonces se han hecho en París experiencias comparativas á presencia de comisiones de las que hemos tenido el gusto de formar parte en compañía de algunos colegas de la prensa. Un terreno grande se ha dividido en cuadros paralelos, en los cuales se han echado las clases de semillas mas esenciales.

La mitad de dichos cuadros se estercolaron con sumo cuidado. En la otra mitad se sembraron semillas preparadas con el abono Boutin. Los gastos de la primera mitad subieron á un franco, cincuenta céntimos, poco mas ó menos, mientras que los de la segunda solo llegaron á algunos céntimos. Los resultados han sido admirables.

La estacion ha hecho obligatoria la siega de esos esperimentos que el público ha admirado todo el año: pero aun se puede ver en los jardines de ensayos plantas de maiz gigantes, debidas al abono Boutin que no miden menos de tres metros y medio de altura, constándonos que los granos han sido mucho mas gruesos que los que siempre ha producido esta planta; sorprendiendo en gran manera á cuantos los han visto.

Hecho el esperimento en tabaco plantado con permiso de la autoridad competente, los resultados han sido todavia mas maravillosos; de suerte que al verlos cualquiera hubiese creído hallarse con una verdadera vejetacion tropical. Los mismos efectos se pueden apreciar en hortalizas, como las remolachas; y tambien en viñas que antes de aplicarles el abono Boutin se estaban muriendo.

Cuando se piensa en el precio enorme de un buen estercolado, en los 500,000 francos gastados anualmente en abonos, maravillan con razon los productos que se obtienen con el poco costoso de Boutin, cuyos beneficios son casi incalculables.

En los paises montañosos el empleo del método que nosotros hemos sido los primeros en publicar, dispensa todo gasto de acarreo, puesto que veinte litros del líquido Boutin bastan para una hectárea.

Nuestro convencimiento es tan seguro, cuanto que hemos presenciado los hechos de que damos cuenta.

Cuando un año venimos hablando á nuestros lectores del maravilloso descubrimiento del grande sabio de Libourne, habiamos visto ya algunos resultados, pero no habiamos presenciado la preparacion de los terrenos y su siembra, ni vigilado dia por dia el desarrollo de las plantas, pesado ni comparado los rendimientos.

No se puede decir que falta hacer esperimentos en grandes superficies, porque todos los dias se están verificando, y llegan sin cesar de nuestros departamentos y del extranjero adhesiones espontáneas muy lisonjeras á los celosos propagadores de dicho descubrimiento; considerándonos felices al ver por estos resultados que no nos habiamos engañado cuando anunciamos la revolucion económica que iba á hacer en las cosechas este descubrimiento químico.

De todas partes nos reclaman noticias y se organizan esperimentos. En España, Ita-

Los que quieran, pues, hacer el esperimento y seguirlo en sus diferentes fases, obtendrán mejor éxito que el marqués di Negro ó peor que monsieur Daubenton, segun el grado de latitud, pero siempre lograrán realizarlo.

En un kiosko aislado que domina al golfo de Génova, se colocó una colmena de vidrio sobre una mesa, donde habia una trampilla que correspondia al interior de la colmena, y se pusieron circularmente junto á las paredes interiores algunos tallos de tomillo florido.

Un jardinero que vivia en intimidad con las abejas de la *Villetta*, introdujo diestramente un enjambre en la colmena de cristal. Los nuevos inquilinos fueron á habitar la casa amueblada.

Al despuntar el dia siguiente nos pusimos en observacion detras de las disimuladas aberturas del muro mas oscuro del kiosko. El puesto era favorable y se veia sin ser visto.

A los primeros rayos del dia las abejas manifestaron su sorpresa por una inmovilidad que se parecia mucho á la prolongacion del sueño. Todos los animales inteligentes se ponen en guardia despues de un brusco cambio de domicilio.

Las mas atrevidas del enjambre se decidieron por fin á abandonar el nuevo local, tomando las precauciones mas minuciosas en esta investigacion de lo desconocido. El informe que dieron á sus compañeras fué sin duda bastante favorable,

En el fondo de todos los heroismos hay siempre un átomo de cobardía.

Hector huía delante de Aquiles. Este desgraciado ejemplo ha producido sus frutos.

Homero dormia cuando inventó el combate entre estos dos héroes, y ha hecho un flaco servicio á la humanidad.

¡Cuántos Hectores ha habido despues, y cuántas escusas sacadas de la *Iliada*, poema en que los valientes de la vispera son los cobardes al dia siguiente!

Triste cuadro presenta sin duda alguna un campo de batalla sembrado de cadáveres; pero el sentimiento de la conmiseracion se modifica rápidamente con una sencilla y natural reflexion. Los hombres que así perdieron su vida en la flor de su edad por un pretexto que frecuentemente ignoran, tenian uso de razon, una idea religiosa en su ánimo, un germen de amor en su corazon, una chispa de fuego divino en su alma, y hé ahí á donde les conduce el olvido de las facultades recibidas, *in quo perducit miseris*, como dice Virgilio. ¡Merece esto llevar el nombre de hombre y pertenecer al género que se llama humano!

Solo una vez en mi vida, y en la época de mi infancia de campesino he visto un campo lleno de cadáveres de abejas, y aun no se ha borrado en mi alma la impresion que me causó.

Conóc que mis abejas habian alcanzado la victoria, en lo orgulloso de su vuelo, y sobre todo

Si os reunís para esterminaros, esterminaos, pero que quede para siempre deshonrado quien, viendo cubierto el campo con la sangre y los cadáveres de sus amigos muertos por él, comete, bajo el pretexto de ser vencido, la infamia de huir ó gritar *sálvese el que pueda*.

Esto es una cobardía sin excusa inventada por los héroes griegos y romanos.

Terencio Varron se escapa de Canas con cuarenta mil desertores, despues de la muerte de su colega Paulo Emilio y cuarenta mil soldados, y el Senado le felicita.

Nuestros amigos han muerto, esclaman los fugitivos, les vengaremos mañana. ¿Por qué no les vengais hoy, puesto que estais sobre el campo? Para mañana puede llegar la paz y quedarán sin venganza. Mientras estais en la arena de la batalla teneis un enemigo delante de vos, matadle ó dejaos matar, ese es vuestro oficio. No huyais. No deis lugar á que escriba un historiador la eterna frase de cobarde, tan deshonrosa como cómica. Despues de la victoria se persiguió al enemigo picándole la retaguardia. Se acuchilló á muchos y la noche puso término á la matanza. Mas de tres mil fugitivos han mordido el polvo, destrozados por un encarnizado vencedor.

Si se hubiera establecido como imperiosa regla de honor que la huida deshonra al soldado, estarían suprimidas las batallas.